

乡村振兴不能光靠单一的财政资金,还需要招商引资这个“法宝” 引资本之水“浇灌”乡村产业之田



上月中旬,宁波市乡村产业招商推介会在上海举办。本次推介会共推出项目105个,投资规模365亿元,吸引国内外客商300余名,现场达成合作意向项目24个,意向金额56.2亿元,其中,现场签约项目12个,签约金额33.2亿元。

产业招商引资 助力乡村振兴

在广袤的慈溪现代农业园区,慈溪正大农业智创湾项目正紧锣密鼓地开展前期规划。据介绍,智创湾项目以农为本,以田海湖为基,计划开发建设新农人大学、农业大数据中心、院士博士工作村、农业公园等一大批工程,打造集农业、科创、文化、体育、教育等于一体,农业先导、多元融合、创新引领的全球未来智创田园生活新典范。

在余姚市梁弄镇横坎头村,由新希望集团投资开发的田园综合体项目在火热推进。立足四明山区独特的红色基因、绿色产业和山水生态,依托大型企业的资源优势,横坎头村和新希望集团走在了一起,努力打造国家级田园综合体、5A级旅游景区和红色旅游创新发展新样板。

实施乡村振兴战略,推进乡村产业发展,涉及面广、投入大、周期长,光靠财政资金的投入是远远不够的,必须要依靠乡村产业招商引资这个重要“法宝”。

宁波市农业农村局负责人说,相较于其他产业,在乡村投资兴业,具有参与主体更多元、合作模式更多样、投资领域更广阔、效益潜力更巨大的特点。

近年来,宁波市积极引进有实力、有技术、有情怀的工商企业投资乡村产业,做大品牌、创新科技,集聚要素、集约规模,提升产业、增加效益,为城市人才、技术、资金等向乡村流动提

供了载体和平台。据宁波市农业农村局提供的数据,到目前为止,全市已引进正大、中集、爱科、蓝城等国内外知名企业入驻园区,其中总投资亿元以上的项目有10个。

引资本入乡村 政府应主动出击

不可否认,当前农村发展中存在农户数量多、人均资源少、分布不均衡的问题,无法形成产业集聚,制约了一二三产的融合发展,农业在市场竞争中往往处于被动地位。

对此,业内人士表示,加快引导工商、社会资本流入乡村,不仅是工业反哺农业、城市支持农村的重要举措,也是促进城乡一体化发展、解决“三农”问题的有效路径。

实现乡村振兴,首要任务就是乡村产业振兴。实现乡村产业兴旺,必须加强各类要素保障。除了土地、人才,资金从哪里来?这是一个老问题,也是一个大问题。

近年来,为加强乡村产业领域招商引资,宁波市成立了市、区县(市)两级人员组成的宁波市乡村产业招商小分队,积极对外发布招商项目,已累计发布招商项目200余个,并通过网络、交流会、国际展会等予以推介。

与此同时,宁波市还积极推进国际合作。去年5月,澳大利亚Namoi联合组织代表团赴甬开展农业合作交流,期间举办了甬澳农业企业合作对接会。此外,过去两年宁波市还连续组织农业经营主体参加香港美食博览会,与香港海港联谊会签署了《共同推进乡村振兴战略合作框架协议》,为香港资本投资内地农业搭建了平台。

众所周知,农业投资以农作物自然生长过程为基础,相比二三产,农业投资回收期较长,不确定性强,如果投资企业没有足够的经济实力,极易在发展过程中夭折,影响社会资本投资乡村产业的积极性。

对此,业内人士表示,要吸引更多人回归农业,必须让搞农业的有赚头、有奔头。一方面,各级政府要加大财政投入,引导撬动更多社会资本投向乡村产业;另一方面,要落实小微企业融

资优惠政策,支持各类资本成立股权投资基金、产业引导基金,参与乡村产业发展。

提高农业增值能力 绘就美好蓝图

2018年年底,鑫百勤专用车辆有限公司专用改装车项目在慈溪市现代农业开发区投入运营。“鑫百勤”是国内领先的符合农业农村部行业标准的生猪转运车辆制造商。整车由电控箱控制,还配备有GPS、车联网、车管家等车辆视频监控系统,可以实时掌握车况及行进路线。该公司总经理李文军表示,公司订单源源不断,已经排到今年年底,投产1年来,已实现销售收入2亿元,带动200人就业。

宁波市农业农村局负责人告诉笔者,乡村产业要做大做强,关键要给社会资本提供合适的载体和平台。宁波市实施绿色都市农业示范区“152211”和“城郊十园”两大工程,就是一种引领和方向。

据了解,全市已有9个园区被列入省级现代农业园区创建名单,20个强镇被列入省级特色农业强镇创建名单,示范区规划总面积120万亩,计划建设项目387个,已完成233个;计划总投资75亿元,已完成75%。“城郊十园”规划总面积约50平方公里,计划总投资50亿元,目前已完成23.86亿元,形成了56个基地、143个景观和490个主体。

下一步,宁波市将主动对接服务浙江大湾区,积极融入长三角一体化,计划实施乡村产业振兴“125”行动和新时代美丽乡村“13511”工程,到2025年,在全市培育1个龙头型产业,即农副产品加工业,产值达到1500亿元;2个主导产业,即现代种植业和现代养殖业,产值分别达到400亿元;5个融合产业,即乡土特色产业、乡村文化创意产业、乡村商贸流通业、乡村信息产业和乡村新型服务业,产值分别达到300亿元,全市乡村产业总产值在4000亿元以上;建设城郊美丽乡村综合体10个,培育中心村30个、历史(传统)文化保护村50个,梳理式改造村庄1000个、A级景区村庄1000个。这些项目的启动,将给社会资本参与提供更为广阔的施展空间。

孙吉晶 卢修龙



“年货”网上销

近年来,随着电商的迅速发展,网购已成年货销售渠道。为抓住春节市场,日前,湖州市南浔区练市镇组织党员志愿者在横塘村开展“电商助农”三服务活动,走村入户进行线下技术指导,把更多农村好产品推向更广阔的市场。

陆一平



暖心回家路

春运正酣,开化农商银行日前开展“送春暖心·懂你的温度”娘家人行动,在开化汽车站、火车站支起帐篷,准备开水等物资,为返乡农民工等人群提供服务,同时宣传普惠金融知识。

图为工作人员在开化汽车站服务现场。齐振松 程潜

一道土家菜 一首陆游诗 “平水一桌头”唱响“陆游诗宴”

临涧见鱼跃(小舜江大鱼头)、夜阑煎蜜汤(甬里蚕蜜酿)、蒜正堪烹蟹正肥(会稽湖双鲜)……一道道平水菜用陆游诗句命名,在日前举办的绍兴市柯桥区平水镇陆游诗宴暨“平水一桌头”比赛上,“陆游诗宴”吸引了众多游客的目光。

在位于平水相逢生态园的比赛现场,12支来自镇内各农庄的厨师队伍一字排开,进行火热的厨艺比拼。比赛选取梅园竹林鸡、日铸茶香虾、同康四季笋等平水传统美食,以冷菜、热菜、点心及主食等四部分,按照味感、质感、观感、文化性、营养卫生五大标准进行打分。

“这盘扎肉和鲞冻肉,是我们农庄最出名的菜,还上过央视呢!”金渔湾农庄总经理吴侨谊吆喝起自家菜单,陆游曾写过“一身脂肪略瘦尽”,用来形容扣肉十分恰当。

“如果说人文景点可以牢牢抓住游客的心,那么‘陆游诗宴’就是紧紧抓住了游客的胃。一道菜就是一道诗,游客吃的不仅仅是菜,还有古人在平水留下的气韵。”平水镇党委书记高波说,每一道菜背后,都有一句句丝丝入扣的诗句。诗宴结合陆游在平水所作的关于美食的诗句与本地特色食材,选出一桌最具有平水特色的美食,全方位展示和赋予平水美食新概念。

据介绍,平水镇是浙东唐诗之路的重要节点,现存与平水有关的古诗约有1500首。而南宋著名爱国诗人陆游作为一个“本地人”,爱好



美食,经常来平水的云门寺、若耶溪等地小住,在平水留下了近百首诗篇。

“‘诗句菜单’共有16道菜,食材都是取自当地,新鲜地道。”平水镇相关负责人说,下

一步,平水镇将把“陆游诗宴”菜谱推广到定点农庄,统一标准、规范做法,打响“平水一桌头”品牌,让游客们体验“舌尖上的平水”之旅。

钟伟 邵曼丽

三门获评省级渔业转型发展先行区

三门县渔业转型发展先行区创建工作日前通过省级有关部门组织的专家组验收。至此,三门县成为台州市首个渔业转型发展先行区。

近年来,三门县大力实施“海洋富县”的战略,立足当地资源禀赋,依托区位优势、“浙江海水养殖第一县”的产业优势和“三门青蟹”“三门小海鲜”的品牌优势,以擦亮打响“鲜甜三门”金名片为抓手,以建设美丽渔村、打造特色渔村为切入点,引导三门渔业与文化、旅游深度融

合,努力提升渔业附加值,延伸渔业产业链,促进渔业增效、渔民增收,全力创建独具三门特色的“海水养殖+旅游休闲体验”渔业转型发展先行区,并取得了较好成效。

目前,三门已创建农业部渔业健康养殖示范场9家,发展紫菜、牡蛎等浅海贝藻碳汇渔业2万多亩,建成深水网箱基地一个,离岸智能化深水网箱35个;建成省级(配合饲料替代冰鲜鱼饵料)核心示范点16个,示范推广总面积达49111

亩,该项工作获得国家“范蠡奖”。该县拥有渔产品注册商标133个,其中中国驰名商标1个,三门青蟹、三门缢蛭、三门望潮、三门跳跳鱼等4个产品获得国家地理标志证明商标、国家原产地地理标志保护产品等荣誉。

三门县有关部门正深入挖掘渔村传统民俗历史文化,接下来将积极植入现代科技、新兴业态、乡村旅游等元素,为渔业转型插上新的翅膀,打造中国“美丽渔村”三门样板。

朱曙光 叶晨阳

东阳市花园村交出了一份靓丽答卷

1月11日,东阳市南马镇花园村一年一度的党员干部大会召开,会上公布了花园村2019年的经营情况。2019年,花园村实现营业收入602亿元,拥有个私工商户3768家,村民人均年收入达13.5万元,接待国内外游客570万人次,交出了一份提质增效走向更高质量的靓丽答卷。

过去一年,面对错综复杂的国际国内经济环境,花园村始终坚持“五个不动摇”,紧紧围绕年初制订的19件大事,大力发展工业经济和商贸服务业,不断优化商贸旅游产业布局,不断深化乡村振兴战略,不断完善民生福利事业,实现了花园经济发展高质量、农村建设高质量、村民生活高质量、社会和谐高质量,打造了繁荣富强、便民惠民、宜居宜业、平安幸福大花园,继续引领中国农村现代化建设。

据介绍,2019年,花园村完成项目总投资50亿元,花园新能源公司年产5万吨高性能铜箔等一系列工业项目相继建成投产,“村域小城市”建设逐步推进和完善并升级为唯一的浙江省乡村振兴综合

改革试点,浙江省农村综合改革集成示范区建设试点项目基本完成,花园红木家具特色小镇创建工作亮点纷呈,为花园各项事业高质量发展增添了新动能。

与此同时,花园村继续全力推进新井村旧村改造工程,实施房屋拆迁1060间,建筑面积约9万平方米,完成全村道路拓宽改造、绿化工程、天然气安装、3A级公厕建设、人民广场升级等一系列民生项目,让老百姓有更多的获得感和幸福感。据统计,花园村2019年全村基础建设投资达2.8亿元,村民各项劳保福利支出达5600多万元。

此外,花园村党委积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,践行“一片初心为村民,一切使命为集体”的理念,建成了花园党群服务中心和花园职工活动中心,开展了“勤奋工作敢于担当追求完美”主题大讨论,切实做到为村民办实事办好事。花园村全年及时调处各类矛盾纠纷76起,荣获全国乡村振兴示范村、全国乡村治理示范村、全国“扫黄打非”进基层示范点等多项省级以上荣誉。

孙常云 王江红 吴浩宇



制作年画

春节临近,衢州市柯城区图书馆内又飘散着浓浓的年味。日前,小朋友们来到柯城图书馆,学习用超轻黏土制作属于自己的手工年画,搓、捏、贴……小朋友的制作虽然和年画比还有差距,但却营造了浓浓的迎春氛围。

吴铁鸣



晒风潺迎新年

日前,在五环市大麦屿街道鲜鱼村,渔民们抢抓晴好天气,忙着晒制风潺。

风潺是玉环沿海渔村特有的海鲜干货。进入农历腊月,玉环市沿海的渔民利用传统的方法腌制各类鱼干、晾晒风潺,满足春节市场供应。一排排、一串串风潺在阳光下熠熠生辉,浓浓年味扑面而来。

段俊利 陈益峰



阳田 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。

公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家埭村 电话:0571-82232269